

# 污名化是危险的“政治病毒”

## ——造谣中伤“中国抗疫”有悖国际正义(一)

钟声

美国约翰斯·霍普金斯大学发布的新冠肺炎疫情最新统计数据显示,美国的疫情最为严重。中国人民感同身受,十分揪心。“世界是个地球村,一个人不安全就是所有人不安全”,中国网民留言表达的尽己所能、伸出援手的愿望,感人肺腑,传递着人间的温情。

反观美国一些政客的表现,却让人十分气愤。人命关天,可在他们眼里,生离死别的哭泣,整车转运的尸袋,居家死去无人发现的惨剧,都不是当务之急。他们最感兴趣的是如何借此玩一些政治把戏,把自己应该承担的责任推得一干二净。美国媒体评论说,疫情肆虐,而一些政客却最专注两件事:怒媒体、怒中国。《波士顿环球报》言辞犀利:坐失抗击病毒良机,“他们的手上沾满美国人的鲜血”。

“污名化中国”冲击国际正义。中国的抗疫行动全程公开,艰苦卓绝,有目共睹,绝不会被少数人肆意泼污水所抹杀。联合国秘书长古特雷斯由衷表示,中国人民“以牺牲正常生活的的方式为全人类作出了贡献”。世界卫生组织总干事谭德塞在回答记者提问时

多次表示“中方行动之快、规模之大,世所罕见”。医学界权威学术刊物《柳叶刀》最近发表社论评价道,新冠肺炎疫情在中国得到迅速遏制令人印象深刻,“为其他国家树立了鼓舞人心的榜样”。中国不惜一切代价抗击疫情,成功遏制了病毒扩散蔓延,挽救了无数人的生命,现在反遭一些无良政客肆意无忌的诬蔑、“甩锅”。公理何在?正义何在?

“污名化中国”当不得救命良药。新冠病毒挑战的是人类的生命权和健康权。当今之际,救人与推责孰轻孰重,合作和谩骂谁更重要,不言自明。现实却令人大跌眼镜,美国一些政客不是想方设法治病救人,而是热衷于发出巫师般的咒语,以为这样就可以救人之命。美国《大西洋月刊》网站发表文章称,白宫没有在疫情初期采取强有力的防控措施,这是当前美国疫情大爆发的最主要原因。盖茨基金会联席主席比尔·盖茨直言,“从一开始,中国就做了很多正确的事情,就像任何有病毒出现的国家一样”,“令人难过的是美国本可以做得很好,但恰恰是它应对得最为糟糕”。

“污名化中国”危害全球抗疫。美国作为头号经济科技强国,拥有雄厚的经济实力、强大的科研能力、领先的医疗水平,理应在有力有效控制国内疫情的同时,承担更多国际义务,帮助更多防控薄弱国家和地区。美国一些政客的拙劣表演,只会破坏全球合作抗疫的努力,破坏命运与共的共识,破坏守望相助的家国。中国始终秉持人类命运共同体理念,在力所能及的范围内向各国提供援助。俄罗斯总统普京指出,中国向遭受疫情的国家及时伸出援助之手,为国际社会树立了良好典范。

一再诋毁中国的把戏,背后有着险恶的政治操弄和政治用心,这一点,从美国各界到国际社会都看得真真切切——《纽约时报》指出,在美国,对疫情的反应在很大程度上“被政治算计所掩盖”。英国皇家国际问题研究所所长吉姆·奥尼尔以《指责中国是一个危险的注意力转移策略》为题撰文:“对许多政府而言,污名化中国似乎是一种转移民众注意力以掩盖本国抗疫准备不足的策略。当下,全球头等大事理应对疫情引发的健康

以及经济双重危机做出全面协调应对,这种指责的闹剧不仅于事无补,更蕴藏危机。”

对危险的“政治病毒”,同样需要全球合力抗击。联合国少数民族问题特别报告员费尔南德·瓦雷纳发出警告,新冠肺炎不仅仅是一个健康问题,还可能成为一种加剧仇外、排外和仇恨情绪的病毒。西方一些戴口罩的亚裔人士在街头遭到辱骂和殴打就是可怕的例证。世界著名科学期刊《自然》发表社论指出:“自新冠肺炎疫情发生以来,世界各地的亚裔成为种族主义攻击对象,对难以计数的人造成身心健康和谋生方式的损失。”

面对病魔,是肆意挑拨、造谣生事,还是团结合作、共克时艰,考验着人类对历史、对生命、对未来的道德和良心。毫无疑问,如果任由“政治病毒”冲击国际正义,任由美国一些政客把病毒当作政治武器,世界遭受的损失和痛苦,将难以估量,而且将在人类历史上写下十分黑暗的一页。

人民日报5月1日署名文章 (新华社北京4月30日电)

# 中国抗疫医疗专家组 抵达科特迪瓦



4月30日,在科特迪瓦经济首都阿比让,中国抗疫医疗专家组组长刘药接受采访。应科特迪瓦政府邀请,中国政府派遣的抗疫医疗专家组4月30日晚抵达科特迪瓦经济首都阿比让,将与当地医疗机构交流抗疫经验。 新华社记者 郑扬子 摄

# 马来西亚官员感谢中国 医疗专家组提供宝贵抗疫经验

据新华社马来西亚普特拉贾亚5月1日电(记者林昊)马来西亚卫生部长阿扎姆5月1日表示,中国抗疫医疗专家组来马彰显了马中之间的紧密关系,马方在与专家组的交流中获得了宝贵的抗疫知识和经验。 专家组当天在马来西亚卫生部与马方相关部门官员举行会议。会后阿扎姆在一份声明中表示,专家组在会上介绍他们在马来西亚走访和交流情况,对马方采取的疫情防控措施表示肯定,并对马方今后的防控措施提出了多项建议,包括“内防反弹、外防输入”,继续加强检测能力等。

阿扎姆说,专家组与马来西亚多地政府官员、医护人员、研究者就临床病例管理、传染控制、临床研究以及中医药作用等分享经验,马方对新冠疫情有了更深了解。 阿扎姆代表马卫生部对中国以分享经验、捐助医疗物资等方式援助马来西亚抗疫表示感谢。他表示,马方期待进一步与中方展开互利合作。 中国医疗专家组4月18日抵达马来西亚。

# 德国病毒学家:新冠病毒源自实验室说法“不可信”

新华社柏林5月1日电(记者张毅荣)德国病毒学家、柏林沙里泰大学医院教授克里斯蒂安·德罗斯滕日前表示,关于新冠病毒从中国武汉一个实验室“意外流出”的说法“不可信”。 德罗斯滕在接受当地媒体采访时说,研究显示在人群中传播的新冠病毒与蝙蝠携带的冠状病毒相似,新冠病毒可能是从动物传给人类。冠状病毒会在有机会时转换宿主,人类饲养牲畜就创造了这样的机会,因为牲畜常会与野生动物接触,而一些人又会与牲畜有较多接触。

他还表示,不经过细致研究,就无法判定新冠病毒的起源。 此前,德罗斯滕曾与多位国际知名医学和公共卫生专家联名在英国医学期刊《柳叶刀》上发表声明,强烈谴责关于新冠病毒并非自然起源的阴谋论。

# 美情报界:认同广泛科学共识 新冠病毒非人造

据新华社华盛顿4月30日电 美国国家情报总监办公室4月30日发表声明说,美国情报界认同广泛科学共识,新冠病毒非人造或经过基因修改。 美国国家情报总监办公室负责协调美国十几个情报及安全机构的运作。 美国《纽约时报》当日报道披露,美国国务卿蓬佩奥等人还施压

美国情报机构寻找材料支持新冠病毒出自中国武汉一处实验室的说法。一些情报分析人士担忧,这些压力会歪曲对病毒的评估。 报道还说,一些政府官员和共和党国会议员把疫情归咎于中国,以便部分转移对政府应对不力的批评。 科学界普遍认为,新冠病毒出自实验室的说法站不住脚。

# 俄总理新冠病毒检测结果呈阳性

据新华社莫斯科4月30日电(记者李奥)俄罗斯总理米舒斯京4月30日向总统普京报告说,他本人新冠病毒检测结果呈阳性。 克里姆林宫网站发布公告称,米舒斯京当天在与普京的视频会谈中说,他刚刚得知自己新冠病毒检测结果呈阳性,依照俄联邦消费者权益保护和公益监督局的要求,他需要进行自我隔离并遵医嘱。

米舒斯京表示,俄政府将继续正常运转,他会以电话或视频的形式与政府同事和普京保持沟通。同时,他提议由第一副总理别洛乌索夫代理总理一职。 米舒斯京呼吁俄公民谨慎对待疫情,在5月假期期间呆在家中并遵守必要限制规定。普京当天签署命令,由别洛乌索夫担任代理总理。

# 也门:“烟雾消毒”



4月30日,在也门萨那的老城市场,人们行进在用于消毒的烟雾中。当日,市政工人为萨那的市场进行消毒以防控新冠疫情。 新华社发

# 古巴驻美国大使馆遭枪击

据新华社华盛顿4月30日电(记者孙丁 徐剑梅)美国特工处4月30日说,当天接到古巴驻美国大使馆遭枪击的报告,并在现场逮捕一名嫌疑人。

美国特工处在一份声明中说,当天凌晨接到古巴驻美国大使馆遭枪击的报告后,特工处人员赶到现场,并当场以携带未注册武器、蓄意杀人等指控逮捕一名枪击案嫌疑人。声明说,现场未收到人员受伤的报告。特工处正同其他执法机构合作对枪击案展开调查。据美国媒体报道,嫌疑人是一名42岁男子,来自得克萨斯州,尚不清楚他具体开了多少枪。

# 新将提供无息贷款 助中小企业渡难关

据新华社惠灵顿5月1日电(记者郭磊 卢怀谦)新西兰财政部长格兰特·罗伯逊1日在首都惠灵顿宣布一项无息贷款计划,旨在帮助中小企业应对新冠疫情冲击。

根据这一计划,员工人数在50人以下、受疫情影响严重的中小企业可向政府申请最高金额达10万新西兰元(1新西兰元约合0.6美元)的无息贷款。罗伯逊表示,无息贷款期限为一年,企业可将贷款用于支付租金、保险、水电费等运营成本。

# 肯尼亚北部出现霍乱疫情

据新华社内罗毕4月30日电(记者储信艳)肯尼亚北部马萨比特郡政府4月30日说,该郡近日出现霍乱疫情,目前已造成7人死亡,另有134人住院接受治疗。

马萨比特郡卫生官员贾玛·沃尔德说,死者中有2人在医院死亡,包括一名儿童在内的另外5人在不同村庄死亡。此外,有134人于28日入院接受治疗。据肯尼亚媒体报道,所有患者均出现明显的霍乱症状,包括呕吐、腹泻和脱水等。沃尔德说,经过检测,可以确认导致7人死亡的疾病是霍乱。霍乱是由霍乱弧菌引起的急性肠道传染病,患者常出现呕吐、腹泻、脱水和高烧等症状,重症和延误治疗可致死亡。

# 塞尔维亚向中国抗疫医疗专家组授勋



塞尔维亚国防部4月30日在首都贝尔格莱德向中国赴塞抗疫医疗专家组的6名专家授予军队最高级别纪念勋章,以表彰他们在帮助塞尔维亚抗击新冠疫情中所作贡献。

上图为在塞尔维亚贝尔格莱德,塞尔维亚国防部长武林(左)向中国赴塞抗疫医疗专家组组长彭志强授勋。

下图为在塞尔维亚贝尔格莱德,中国赴塞抗疫医疗专家组成员合影。

新华社记者 石中玉 摄

# 突总理感谢中国对突抗疫的支持

据新华社突尼斯4月30日电 突尼斯总理法赫法赫4月30日在会见中国突尼斯大使汪文斌时说,突尼斯感谢中国对突方抗击新冠疫情给予的大力支持和帮助。 法赫法赫说,中国的疫情防控经验为突尼斯提供了范本。突方

高度重视两国关系发展,愿同中方密切配合,深化两国各领域合作,切实推进中非合作“八大行动”在突落地,推动双边关系实现更大发展。 汪文斌说,中国赞赏突尼斯在新冠疫情防控中取得的积极成果,

中方将继续在力所能及的范围内支持突方抗击疫情的努力。中方愿同突方一道努力,深化两国各领域合作,打造非排他性、相互尊重、合作共赢的中突伙伴关系。截至4月30日,突尼斯共有新冠确诊病例994例,其中死亡41例。

# 欧洲多国扩大新冠病毒检测规模

新华社斯德哥尔摩5月1日电 综合新华社驻欧洲记者报道:欧洲多国近日扩大新冠病毒检测规模,力求进一步阻断病毒传播链,同时也有助于保证医疗护理等重要岗位的人员力量。法国总理菲利普4月28日在国民议会讲话时强调,5月11日之后,保护、检测和隔离措施对控制疫情将更加关键。法国将加大病毒检测力度,每周进行70万人检测。菲利普说,如果检测结果呈阳性,其所有接触者都将被检测并隔离,以阻断病毒传播链。法国将成立“病毒追踪”部门,追

溯确诊患者的活动路线和接触者。 尽管仍执行“宽松、靠自觉”的抗疫策略,但瑞典政府近日对新冠病毒检测的态度也发生了彻底转变。瑞典卫生和社会事务大臣莱娜·哈伦格伦4月30日表示,瑞典通过医院检测、移动检测站和自测等多种方式扩大检测能力,预计将在5月中旬达到每周检测10万人次。瑞典公共卫生局局长约翰·卡尔松30日说,检测结果对各方面来说都有重要意义,提升检测能力的决定是基于疫情不会很快过去的判断。

英国卫生部4月22日表示,已新设立3个大型病毒检测实验室,进一步完善病毒检测网络,为大幅提升全国检测能力奠定基础。英国国家新冠病毒检测项目协调官约翰·牛顿说,这些新实验室和已有的检测设施将组成英国有史以来最大的诊断检测网络。英国卫生大臣马修·汉考克此前表示,政府计划4月底把全国的病毒检测能力大幅提升至每天10万人次。

由中国企业参与设计并捐赠核心设备的塞尔维亚首都“火眼”病毒检测实验室4月20日在塞尔维亚首都贝尔

格莱德落成。这座实验室检测能力为每天可检测2000份样本,可对样本进行集中收取、高效处理,收到样本24小时即可报告结果。

不少专家认为,对意大利和很多欧洲国家来说,要安全“解封”就得进行大规模检测、追踪密切接触者并隔离感染者。意大利帕多瓦大学微生物实验室负责人安德烈亚·克里桑蒂认为,由于试剂数量和人力成本等原因,可以优先对“高危人群”,如医护人员、超市员工、公共服务人员等进行检测,以降低病毒传播速度。